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Warszawa,

Urszula Zielińska

minister kultury, dziedzictwa 
narodowego i sportu

Interpelacja nr 0

Interpelacja w sprawie naboru wniosków do Funduszu 
Wsparcia Kultury

Szanowny Panie Ministrze,

piszę do Pana w sprawie ogłoszenia wyników naboru wniosków do Funduszu Wsparcia 
Kultury, które wywołały ożywioną dyskusję na temat konstrukcji tego projektu. Nikt z 
komentujących sprawę przyznania m.in. 1 800 000 PLN spółce Fabryka Golec czy 520 000 
PLN firmie Bayer Full Sławomir Świerżyński nie kwestionuje zasadności powstania Funduszu. 
Kontrowersje natomiast wywołują kryteria, według których rozdysponowane zostało 400 000 
000 PLN. 

Dlatego z nadzieją przyjęłam informację z dn. 15.11 br. o tym, iż zdecydował się Pan na 
wstrzymanie wypłat „do czasu pilnego wyjaśnienia wszelkich wątpliwości”. Cieszę się, że 
wsłuchał się Pan w liczne głosy krytykujące mechanizm rozdzielania tych pieniędzy i planuje 
naprawić błędy popełnione przez Ministerstwo.

Po konsultacjach z przedstawicielami świata kultury chciałabym zadać Panu kilka pytań, które 
mogą okazać się pomocne w bardziej sprawiedliwym i efektywnym rozdzieleniu grantów: 

Dlaczego beneficjenci zgłaszający się do programu nie zostali podzieleni na kategorie 
(wg choćby liczby zatrudnionych osób)? Na skutek przyjętej przez MKIDN pozornie 
demokratycznej formuły, na jednej liście znalazły się zatrudniające nawet kilkadziesiąt 
osób i ponoszące wysokie koszty stałe teatry czy filharmonie, oraz jednoosobowe firmy 
zajmujące się obsługą muzyczną wesel. 
Czy algorytmy, według których rozdzielane były granty, brały pod uwagę stałe koszty 
osobowe beneficjentów, liczbę pracowników oraz charakter ich umów o pracę? 
Czy formuła programu zapewnia jakąkolwiek gwarancję, iż pieniądze zostaną 
sprawiedliwie rozdysponowane pomiędzy wszystkich pracowników i podwykonawców-
beneficjentów programu, których dochody zmalały wskutek pandemii? 
Czy formuła programu zakłada jakąkolwiek weryfikację pozaartystycznych źródeł 
dochodu beneficjentów, takich jak udział w reklamach? Pytanie to motywowane jest 
obecnością na liście beneficjentów wielu artystów, których działalność publiczna (koncerty 
sylwestrowe, reklamy, teleturnieje) nie ma nic wspólnego z kulturą, a z pewnością jest 
źródłem wysokich dochodów.
Doceniając zaangażowanie ministerstwa w cyfryzację procesu przyznawania grantów, 
mającą w założeniu prowadzić do jak najbardziej sprawiedliwego podziału środków, 
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niezależnego od osobistych sympatii i powiązań łączących aplikujących z osobami 
odpowiedzialnymi za podział środków, zwracam uwagę na fakt, że materia kultury, 
zwłaszcza o charakterze niekomercyjnym, stanowi obszar zbyt miękki i niedookreślony, 
aby decyzje na temat jej przyszłości pozostawiać wyłączenie w gestii maszyn i 
algorytmów. Właśnie w tym obszarze widać wyraźnie nieadekwatność informacji 
dostarczonych algorytmom jako zbiory danych. Działanie cyfrowe, które może świetnie 
funkcjonować w innych obszarach administracji państwowej, w odniesieniu do sfery 
kultury wymaga konstruktywnego uzupełnienia przez specjalistów i ekspertki w 
poszczególnych jej dziedzinach. Czy planuje Pan wprowadzenie takiego uzupełnienia?
Czy zapoznawszy się z listą beneficjentów programu, na której znaleźli się m.in. jurorka 
telewizyjnego show, weselni dj’e, gwiazdy disco polo itp., jest Pan Minister pewien, że 
brak jakiegokolwiek kryterium jakościowego przy przyznawaniu grantów to słuszne 
rozwiązanie?
Czy biorąc pod uwagę kalendarz oraz wynikające z fali krytyki projektu opóźnienie w 
wypłacaniu środków, bierze Pan Minister pod uwagę przesunięcie daty wykorzystania 
środków z 31.12.2020 (400 000 000 PLN do wydania w szeroko pojętej branży 
rozrywkowej w czasach ścisłych obostrzeń sanitarnych w 45 dni od dziś!) na późniejszą 
datę?

W związku z deklaracją Pana Ministra o pilnym przyjrzeniu się sprawie oraz oczekiwaniom 
środowiska na wypłatę przyznanych środków, bardzo proszę o pilne ustosunkowanie się do 
moich pytań i sugestii.

Z poważaniem

Urszula Zielińska
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